

УДК 93 (574)

Рамазанова Фердания Сержановна

кандидат исторических наук, Казахский гуманитарно-юридический инновационный университет, г.Семей
e-mail: ramazan16@list.ru

Жампеисова Мадина Амантаевна, магистрант, Казахский гуманитарно-юридический инновационный университет, г.Семей
e-mail: madi_stav55@mail.ru

РОЛЬ СЕМИПАЛАТИНСКА В СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ КРАЯ (2 ПОЛОВИНА XIX В.)

Қалалардың пайда болуы мен одан әрі даму процесін зерттеу Қазақстанның Ресейге қосылуының кейбір аспектілерін және тұтастай алғанда оның тарихының жаңа кезеңінің басқа аспектілерін түсіндіруде маңызды болып табылады. Қалалар тарихы туралы материалдар тұтас алғанда аймақтың тарихын, оның әлеуметтік-экономикалық, әлеуметтік-саяси, мәдени дамуының ерекшеліктері мен негізгі кезеңдерін көрсетеді.

Ресейге қосылу кезеңіндегі Қазақстан қалаларының тарихы Қазақстандағы патшалықтың отарлау саясатының негізгі кезеңдерін, Ресей мен оның ұлттық қала маңындағы экономикалық байланыстардың даму заңдылықтарын, әлеуметтік қатынастардағы өзгерістерді, Ресей экономикасының қазақ экономикасына әсер ету жолдарын, орыс мәдениетінің қазақ халқының мәдениетіне әсерін байқауға мүмкіндік береді.

Қазақстанға капиталистік қатынастардың ену процесінің басталуына байланысты, Семей қаласының пайда болуы, дамуы және қалыптасу тарихы, мәдениеттің және халық ағартуының дамуы, қалада ғылыми және мәдени-ағарту мекемелерінің пайда болуы, саяси қуғын-сүргіндер қызметінің аймақтың дамуына әсері маңыздылығы қызығушылық тудырады.

Түйін сөздер: Қазақстанның Ресейге қосылуы, экономикалық және әлеуметтік даму, қаланы абаттандыру, транзиттік сауда орталығы, қоғамдық өмір және қала экономикасы

Исследование процесса возникновения и дальнейшего развития городов имеет важное значение в выяснении некоторых моментов присоединения Казахстана к России, других аспектов нового периода его истории в целом. Материалы по истории городов отражают историю края в целом, особенности и основные этапы его социально-экономического, общественно-политического, культурного развития.

История городов Казахстана периода вхождения в состав России позволяет проследить основные этапы колониальной политики царизма в Казахстане, закономерности развития экономических связей России и ее национальных окраин, изменения в социальных отношениях, пути воздействия русской экономики на хозяйство казахов, воздействия русской культуры на культуру казахского народа.

В связи с началом процесса проникновения в Казахстан капиталистических отношений интерес представляет история возникновения, развития и становления города Семипалатинска, развития культуры и народного образования, появления научных и культурно-просветительских учреждений в городе, значение влияния деятельности политических ссыльных на развитие края.

Ключевые слова: присоединение Казахстана к России, крепость и город Семипалатинск, экономическое и социальное развитие, благоустройство города, центр транзитной торговли, общественная жизнь и городское хозяйство.

The study of the process of the emergence and further development of cities is important in elucidating some aspects of Kazakhstan's accession to Russia, and other aspects of the new period of its history as a whole. Materials on the history of cities reflect the history of the region as a whole, features and the main stages of its socio-economic, socio-political, cultural development.

The history of the cities of Kazakhstan during the period of joining Russia allows us to trace the main stages of the colonial policy of tsarism in Kazakhstan, the patterns of development of economic relations between Russia and its national suburbs, changes in social relations, the ways the Russian economy affects the Kazakh economy, the impact of Russian culture on the culture of the Kazakh people.

In connection with the beginning of the process of penetration of capitalist relations into Kazakhstan, the history of the emergence, development and formation of the city of Semipalatinsk, the development of culture and public education, the emergence of scientific and cultural and educational institutions in the city, the importance of the influence of the activities of political exiles on the development of the region are of interest.

Keywords: accession of Kazakhstan to Russia, the fortress and the city of Semipalatinsk, economic and social development, city improvement, a transit trade center, public life and urban economy

Процесс завершения присоединения Казахстана к России сопровождался рядом объективно прогрессивных изменений в

экономической, политической и духовной жизни казахского народа. Казахский край был вовлечен в общероссийское общественное

разделение труда, а затем и во всероссийский рынок. Более интенсивно стало развиваться земледелие, что ускорило разложение натурального хозяйства казахов и социальную дифференциацию. Увеличилась товарность сельского хозяйства, стали развиваться промышленность и города. Одним из центров, оказавших свое положительное воздействие на ускорение экономического и социального развития Казахстана, стал Семипалатинск [1,15].

Семипалатинская крепость, занимавшая немаловажное место в системе сибирских укреплений, прошла в XIX веке большой путь развития от уездного города до областного центра [2,76]. В 1804 г. Семипалатинск был передан как уездный центр в административное подчинение вновь образованной Томской губернии. В 1822 г. в связи с разделением Сибири на Восточную и Западную, по Уставу о сибирских киргизах, территории Казахской степи, занятая кочевьями Среднего и частью Старшего жузов, получила название "Область сибирских киргизов". Эта территория разделялась на внешние (сюда вошли аулы, кочевавшие за Иртышом) и внутренние округа, а Семипалатинск стал окружным городом вновь созданной Омской области [3,167]. В Семипалатинский округ вошло около 20 волостей, а в волость - от 10 до 20 аулов, каждый из 50-70 кибиток. Такое деление обеспечивало, прежде всего, закрепление кочевков на определенной территории. В 1838 г. по Положению об управлении сибирскими киргизами Омская область была упразднена, а города Семипалатинск и Усть-Каменогорск с казачьими станицами на Иртышской линии снова причислены к Бийскому уезду Томской губернии [4,166-167]. В этом же 1838 году был окончательно упразднен статус Семипалатинской крепости и ликвидировано комендантское управление в ней.

Чрезмерная обширность вновь образованной Томской губернии создавала трудности в административном управлении, особенно казахскими родами, перешедшими на правый берег Иртыша. В связи с этим царское правительство в 1854 г. вынуждено было создать самостоятельную административную единицу - Семипалатинскую область [4,168].

1854 г. мая 19 – Из указа Его Императорского Величества Николая I об образовании Семипалатинской области. 1)Из частей, находящихся на левом фланге

киргизской степи, именно из Кокпектинского и Аягузского внешних округов и Семиреченского края, городов: Семипалатинска, Усть-Каменогорска и Бухтарминского укрепления и земель, занимаемых ныне киргизами, кочующим на внутренней стороне Сибирской линии по правую сторону реки Иртыш, образовать особую область, под наименованием Семипалатинской....[5,60-61].

Центром учрежденной области стал город Семипалатинск, получивший в 1854 г. свой герб, утвержденный еще 23 ноября 1851 г. и отражавший значение Семипалатинска как центра транзитной торговли Герб города Семипалатинска, высочайше утвержденный 23 ноября 1851 года, изображает: на лазоревом поле щита золотой, навьюченный верблюд и над ним серебряная луна и пятиугольная звезда, щит увенчан золотою городского короною [4,169].

Одновременно Семипалатинск был назначен местом пребывания военного губернатора и областного правления. Назначается первый военный губернатор области – полковник Спиридонов Петр Михайлович, избирается первый городской голова – Семипалатинский купец 1-ой гильдии Самсонов Сидор Иванович [6,17].

Таким образом, став административно-политическим центром Степного края Семипалатинск занимал видное положение, но его планировка, архитектура, наружный вид зданий и т.п. в XIX веке, равно как и других городов Западной Сибири и Восточного Казахстана, не отличались своей красотой и он оставался типичным городом-крепостью. После получения статуса города власти уделяли определенное внимание его благоустройству. В основном строились и ремонтировались мосты и дороги. Но все это благоустройство проводилось за счет сбора средств с жителей, хотя городская казна имела значительные доходы, превышающие ее расходы [7,79]. В 40-50-х гг. городскими властями были предприняты некоторые меры по улучшению планировки и строительства Семипалатинска. 4 января 1846 г. был составлен план города и представлен на рассмотрение генерал-губернатору Западной Сибири. Проект планировки и застройки был рассчитан на 20 000 человек населения. Однако город продолжал строиться стихийно. Несмотря на принятые меры переустройства и расширения города, Семипалатинск далеко не

соответствовал своему назначению областного центра [7,81].

Принимались меры по озеленению города, но неоднократные попытки озеленить город оканчивались неудачей. По плану 1865 г. было "предназначено развести сад на площади. Но так как площадь эта есть песчаная с наносом перекатанного песка, отчего нельзя ожидать, что тут можно развести какие-либо деревья, что и подтвердили многие ответы от неудачной посадки дерев на бульваре, несмотря на затрачиваемый городом капитал в течение 12 лет".

В 60-х гг. Семипалатинск занимал территорию в длину около трех и в ширину до полутора верст. Основная часть города располагалась на правом берегу Иртыша, а так называемая Заречная слободка находилась на левом берегу реки. В конце XIX в. решением городской управы Заречная и другие слободки были присоединены к городу. В результате присоединения Заречной слободки границы Семипалатинска расширились, но на путешественников, побывавших в нем, город производил впечатление поселения восточного типа [8,32].

Г.Н. Потанин, посетивший Семипалатинск в начале 80-х гг. XIX в., писал что он «резко отличается от других городов Сибири. Семипалатинск – своего рода Одесса на нашей среднеазиатской границе. Но надо сознаться, что это сравнение впадает в критику ... он напоминает Одессу только своей ужасною песчаную пылью, которая подала повод местным жителям прозвать его «песочницей». Вместо кораблей здесь имеются вереницы верблюдов из Туркестана и Китая. Навьюченный верблюд – этот корабль пустыни, представлен на гербе, как бы указывая на торговые сношения области с мусульманским миром» [9].

Значительное влияние на развитие города по-прежнему оказывала торговля, объем которой в XIX в. продолжал расти. Начиная с 20-х гг. XIX в. в городе стали оседать, обзаводиться домами и складами купцы из Средней Азии. Только в 1830 г. в Семипалатинске поселились 54 азиатских купца с семьями. Не случайно купечество составляло довольно значительный процент населения города и области. В 1863 г. здесь проживало 2688 купцов. Торговлей, кроме русских и татар, занимались и казахи, хотя их было немного. Были среди казахов купцы, владевшие значительным капиталом. Правда,

из числа казахов, живших в Семипалатинске, торговлей занимались только немногие, «приобретая товары на деньги или на скот в Семипалатинске и на внутренних ярмарках, и меняя их внутри своих кочевьев». Их торговые обороты были, сравнительно незначительными. Но и среди них встречались люди, которые, накопив товары и деньги, вели оживленные и довольно крупные торговые операции. Так, семипалатинский житель, казах Тыныбай Кевхинеv, торгуя в степи, приобрел порядочный «капитал» и, построив в городе дом, с 1839 года записался уже в купцы 3-й гильдии [7,97].

К середине 50-х гг. в городе кроме купечества заметную роль стали играть владельцы промышленных предприятий, создаваемых как в Семипалатинске, так и в области. Во второй половине XIX века в Семипалатинске возникает и развивается промышленность по переработке сельскохозяйственного сырья: кожевенные, салотопенные, мыловаренные, винокурные, маслостойные и другие предприятия, которые, как сообщали документы, «ни по числу их, ни по размерам производства не соответствовали обилию сырого материала и в техническом отношении стояли на первоначальной ступени развития». Польский ссыльный революционер А. Янушкевич, посетивший город в 40-х годах XIX века писал, что «промышленность города складывается лишь из нескольких кожевенных заводов и мельниц. На одной из последних», он видел «мельничные камни, доставленные из-под Киева, за них на месте заплачено 500 рублей, вместе с доставкой обошлись они хозяину 1000 рублей ассигнациями» [10].

Вовлечение казахского края в орбиту экономического развития России стимулировало строительство новых заводов по переработке животноводческого сырья и другой продукции сельскохозяйственного производства. В 1864 г. в Семипалатинске действовало уже 4 кожевенных завода с 23 рабочими, а в конце 70-х гг. их число увеличилось до 47. Возросла и производительность предприятий [11,27-28].

И все же обрабатывающая промышленность города не удовлетворяла потребностей местного городского и окрестного населения. Поэтому власти старались обратить внимание на развитие обрабатывающей промышленности в области и улучшение экономического состояния степи. Местная администрация разработала меры,

способствующие развитию ремесел и промышленности в городе и области. Было намечено провести исследование почв, климатических и других условий края, открыть ремесленные и другие училища, предпринимателям выдавались пособия от казны и гарантии. Эти меры дали некоторые положительные результаты [12].

В конце 70-х – начале 80-х гг. в Семипалатинске расширилась сеть промышленных предприятий, возросла их производительность.

Изделия семипалатинских заводов вывозились на Ирбитскую ярмарку и частично в Казахскую степь, где продавались, частично, за деньги, а большей частью обменивались на азиатские товары и скот. Но в целом фабрично-заводская промышленность в городе Семипалатинске была, по-прежнему, развита крайне слабо, как в количественном, так и в качественном отношении, во всяком случае, гораздо ниже сырьевых возможностей края и потребностей рынка и местного населения, что не раз подчеркивалось в официальных отчетах и других документах того времени [13].

Одной из причин, препятствующих развитию местной промышленности в г. Семипалатинске, наряду с такими, которые заключались в малой населенности самого города и области, в отсутствии необходимых технических знаний, кадров и опыта, в незначительности размеров влагаемых в предприятия капиталов и в отдаленности города от промышленных центров России, являлась неразвитость путей сообщения. Все эти причины влияли на развитие добывающей местной промышленности, на спрос ее сырья и, следовательно, на размеры торговли. В решении этой задачи главная роль должна была принадлежать строительству железных дорог. Вопрос о проведении железной дороги через Семипалатинскую область, с целью соединения г. Семипалатинск с городами Ташкентом и Верным, с одной стороны, и с Сибирской железной дорогой через г. Барнаул, с другой, подробно обсуждался в Семипалатинске в конце марта 1889 года.

Следует отметить, что не промышленный, а именно торговый капитал превратил г. Семипалатинск в один из крупнейших центров экономического господства Российской империи над обширными районами Северо-Восточного Казахстана. В отличие от промышленности торговля в Семипалатинске процветала, и этому способствовало, прежде

всего, выгодное географическое положение города. Он лежал на удобных торговых путях, связывающих его с Западным Китаем, Средней Азией, а также торговыми центрами Томской губернии и Иртышской линии, что [14,34].

В XIX в. наряду с «заграничной» транзитной торговлей через Семипалатинск продолжала развиваться и «внутренняя» торговля или торговля с казахами и другими азиатскими купцами. Усилилась в это время роль ярмарок. В Семипалатинске – областном центре обширного района в то время функционировала одна – Семипалатинская ярмарка 4-го разряда, действовавшая с 15 ноября по 12 июня. С целью дальнейшего развития торговли с казахами в 1855 году в Семипалатинске были открыты еще две ярмарки, действовавшие: первая – с 25 мая по 10 июня и вторая – с 15 ноября по 1 января [15, 99-100].

На рубеже конца XIX - XX в. Семипалатинск оставался крупным торгово-экономическим центром края – занимал одно из первых мест по торговым оборотам среди казахских городов. Вместе с тем город являлся и крупнейшим распределительным центром для большинства внутренних районов края, снабжая их зарубежными товарами и изделиями фабрик и заводов центральных районов России. Семипалатинск играл видную роль в торговых сношениях севера края и юга. Здесь нагужались товары, идущие с юга (шерсть, шкуры, меха, хлеб и другие товары), на пароходы для отправки в Россию и здесь же загружались товары, идущие из России (металлические изделия, мануфактура и другие), для местных казахов и в прилегающие провинции края. Это сделало город в силу его выгодного промышленного положения передаточным и обменным пунктом между русскими и казахами, бухарцами и китайцами [16,34].

Таким образом, по своему назначению, по обширности и разнообразию торговых взаимоотношений Семипалатинск в XIX веке занимал видное место среди наиболее крупных сибирских городов. Даже Омск, второй по величине город Западной Сибири и резиденция генерал-губернатора, по сравнению с Семипалатинском имел всего лишь чисто административное значение [17,141].

Таким образом, возникший как крепость в XVIII в., Семипалатинск под влиянием многих факторов 2 половины 19 в., превратившись в административно-хозяйственный центр края,

переживает большие изменения в то что имело важное значение для социально-экономического развития всего региона.

Список использованной литературы

- 1.Абрамов Н. Областной город Семипалатинск. – В кн.: Записки ИРГО, К.1, II, 1861.
- 2.Касымбаев Ж.К. История города Семипалатинск (1718-1917 гг.). - Алматы, 1998. - 274 с.
- 3.Никитин В.П. Исторический очерк Семипалатинского края.// Памятная книжка Семипалатинской области на 1897 г. – Семипалатинск, 1898.
- 4.Памятная книжка Семипалатинской области на 1891 г.
- 5.Административно-территориальное управление Восточным Казахстаном (XVIII в.-30гг.ХХв.): Управление архивов и документации Восточно-Казахстанской области, ЦДНИ ВКО. Сборник документов. – Семипалатинск, 2007.-266 с.
- 6.Летопись Семипалатинских улиц. Кашляк В.Н. – член союза журналистов Р.К; Тусунбаев Б.У. – страший археограф ЦДНИ ВКО. – ЦДНИ ВКО. Посвящается 280-летию города Семипалатинска.- Семипалатинск,1998 г. – 86 с.
7. Касымбаев Ж.К. История города Семипалатинск (1718-1917 гг.). - Алматы, 1998. -274 с.
8. Семипалатинск (Сер.: История городов Казахстана). – Алма-Ата: Наука, 1984. – 224 с.
9. Потанин Г. Н. Семипалатинск и другие города Семипалатинской области. - Живописная Россия. Спб.,1884. Т.2. - 314с.
10. Янушкевич А. Дневники и письма из путешествия по казахским степям. – Алма-Ата, 1966. – 267 с.
11. Обзор Семипалатинской области за 1898 год.
12. Семипалатинские областные ведомости за 1898. - №32.
13. Памятная книжка Семипалатинской области на 1899 г.
14. Коншин Н. Краткий исторический очерк Семипалатинского края // Памятная книжка Семипалатинской области на 1901 г.- Вып.5.
15. Обзор Семипалатинской области за 1898 год.
- 16.Коншин Н. Краткий исторический очерк Семипалатинского края // Памятная книжка Семипалатинской области на 1901 г. – Вып.5.
- 17.Касымбаев Ж.К. История города Семипалатинска (1718-1917 гг.).- Алматы, 1998.-274 с.

Рамазанова Фердания Сержанқызы

Лауазымы: тарих ғылымдарының кандидаты, аға оқытушы, Тарих және әлеуметтік-гуманитарлық пәндер кафедрасы, Қазақ Гуманитарлық Заң Инновациялық Университеті, Семей қ.

Пошта мекен-жайы: Қазақстан Республикасы, Семей қ. Мәңгілік ел, 11.

Ұялы тел: +7 7077474263

Жампейісова Мадина Амантайқызы

Лауазымы: М-222 2 курс магистранты, Тарих және әлеуметтік-гуманитарлық пәндер кафедрасы, Қазақ гуманитарлық-заң университеті, Семей қ.

Пошта мекен-жайы: Қазақстан Республикасы, Семей қ. Мәңгілік ел, 11

Ұялы тел: +7 775 703 28 48

Семей қаласының аймақтың әлеуметтік-экономикалық дамуындағы рөлі (XIX ғ. 2 жартысы)

Рамазанова Фердания Сержановна

Должность: кандидат исторических наук, ст. препод. кафедры «Истории и социально-гуманитарных дисциплин», Казахский гуманитарно-юридический инновационный университет, г.Семей

Почтовый адрес: Республика Казахстан, г. Семей, ул. Мәңгілік ел, 11

сот. тел: +7 7077474263

Жампейісова Мадина Амантаевна

Должность: магистрант 2 курса М-222, кафедра «Истории и социально-гуманитарных дисциплин», Казахский гуманитарно-юридический инновационный университет, г.Семей

Почтовый адрес: Республика Казахстан, г. Семей, ул. Мәңгілік ел, 11

сот. тел: +7 775 703 28 48

Роль Семипалатинска в социально-экономическом развитии края (2 половина XIX в.)

Ramazanova Ferdania Serzhanovna

Position: candidate of historical sciences, art. teacher Department of History and Socio-Humanitarian Disciplines, Kazakh Humanitarian Law Innovation University, Semey

Mailing address: Republic of Kazakhstan, Semey, st. Mangilik yel, 11.

Mob.phone: +7 7077474263

Zhampeyisova Madina Amantayevna

Position: 2nd year undergraduate M-222, Department of History and Socio-Humanitarian Disciplines, Kazakh Humanitarian Law Innovation University, Semey

Mailing address: Republic of Kazakhstan, Semey, st. Mangilik yel, 11.

Mob.phone: +7 775 703 28 48

The role of Semipalatinsk in the socio-economic development of the region (2 half of the XIX th century)